
 
MUNICIPIO LEVANTE 

2° COMMISSIONE MUNICIPALE PERMANENTE  

Seduta del 18 dicembre 2017 

Presidente: Uremassi Maurizio  

 

Presenti:  

 

AIESI Samuele (Lega Nord) – Vice Presidente 

 

BENVENUTI Antonella (Fratelli d’Italia) 

 

DREPAMA Carla (Vince Genova- Bucci Sindaco) 

GAGGERO Laura (Direzione Italia) 

GAIBAZZI Roberto (Lega Nord) 

GIANNETTI Alessio (PD) 

OLIVERI Antonio (Movimento 5 Stelle) 

PRUZZO Fabrizio (Lista Crivello) 

TIGOLI Francesco  (PD)  

 

 

Presenti Comune di Genova: 

 Ing. Pinasco Direzione Infrastrutture e Difesa Suolo 

 Signor Roberto Valcalda 

Municipio IX Levante: 

 Presidente Carleo 

 Assessore Bogliolo 

 Consigliera Finocchio 

 Consigliere Raffaelli 

 Consigliere Gandolfo 

 

 



 

Presente anche pubblico 

La Commissione inizia alle ore 16,00 ma effettivamente alle 16,30 per approntare l’aula Consigliare 

per la messa in opera del video proiettore. 

Il Presidente ringrazia l’Ing. Pinasco e Valcalda e l’Assessore Bogliolo e ricorda come il Torrente 

Sturla sia un pericolo per il Municipio IX Levante. Ricorda i danni e, a nome della Commissione, le 

vittime dello Sturla di un’esondazione di anni fa. 

Assessore Bogliolo: ringrazia Ing. Pinasco e Valcalda. 

L’Ing. Pinasco illustra il progetto definitivo che era suddiviso in tre lotti. Vi sarà un intervento sul 

Rio Chiappeto e verrà adeguato l’intero tratto tombinato con palificazioni prima di via dell’Ombra. 

Verrà effettuata una galleria di scolmatore di circa 300 metri dimensionata su portata duecentennale 

e fino a poco prima della Caserma dei Carabinieri. La galleria avrà una profondità rispetto alla 

superficie di circa 25/30 metri. Attualmente la sezione del Rio Chiappeto è insufficiente. 

La galleria sottopassa via delle Casette. La parte più penalizzata è quella poco prima di via delle 

Casette. Dall’accesso di via dell’Ombra sarà possibile accedere ad un parcheggio derivante al dopo 

lavori che i privati avranno a disposizione. 

Il valore dell’appalto è di circa 11.000.000 di Euro 

Sullo Sturla a monte di Corso Europa verrà ripristinata nei pressi delle bocciofila il ponte pedonale e 

verrà anche acquisita un’area Enel dove verrà realizzata una rampa di accesso all’alveo del fiume 

attualmente inesistente. 

Verrà abbassata la quota si scorrimento del Torrente. Il totale dei lavori è previsto di 1.400.000 Euro 

Per lo Sturla Casette verrà realizzato un nuovo ponte carrabile. Verrà rifatto tutto l’argine. La zona 

del “marmista” verrà demolita e ricostruita. 

 

 

Come prescrizione nell’ambito del parere sul progetto per il tratto “Sturla Casette” si richiede 

di apporre l’illuminazione pubblica nella via sponda sinistra a scendere lo Sturla per il tratto 

attualmente non illuminato di circa 200 metri di via Ponte Vecchio. I Commissari sono 

favorevoli all’unanimità.    

Il costo del tratto Sturla Casette è di circa 4.000.000 di Euro. 

Interviene il Consigliere Raffaelli chiedendo delucidazioni sull’area Bocciofila che andrà ad essere 

ridotta.  

Pinasco ribadisce che occorre rispettare l’argine demaniale come prescritto dalla Regione Liguria e 

quindi la Bocciofila perde delle aree e la Bocciofila perderà quindi un campo. 

Interviene anche il Presidente Carleo in merito alla Bocciofila e alla realtà dell’Associazione che è 

punto di ritrovo di tanti associati 

Pinasco ribadisce il rifacimento della passerella sul fiume che era stata demolita tempo fa perché 

irregolare. 

Raffaelli ribadisce che l’area bocciofila venga mantenuta come area di spazio lungo “la linea del 

pilastro di Corso Europa”  

Ing. Pinasco ribadisce che una volta definito il progetto e la Regione dà il suo parere, cambiare 

qualcosa rallenterebbe i lavori. 

Nel parere che verrà emesso verrà richiesta la massima celerità nell’esecuzione dell’opera ma 

che si mantenga, se possibile, per la Bocciofila, la massima area di utilizzo rispetto all’attuale. I 

Commissari sono favorevoli all’unanimità.    

Interviene il Signor Gattorno che raccomanda attenzione e monitoraggio sull’alveo del Torrente 

Sturla.   

La Consigliera Gaggero raccomanda la massima attenzione e il monitoraggio del Torrente Sturla 

tra la Facoltà di Farmacia e la Foce 

Risponde l’Ing. Pinasco in merito 

Raffaelli chiede di conoscere i tempi di realizzazione dell’opera. 



Pinasco: il finanziamento è arrivato a giugno 2017. La Conferenza dei servizi dovrebbe chiudersi 

nel febbraio 2018. Poi abbiamo la procedura espropri poi il procedura Europea per il progettista da 

individuare. Ad agosto 2018 dovrebbe esserci il progetto. Se non ci sono ricorsi a settembre si 

procede col bando di gara. Nella primavera del 2019 si potrebbe iniziare i lavori. 

Il Presidente ricorda come nella seduta precedente di Commissione non si sia votato il parere sul 

Piano triennale. I Commissari decidono all’unanimità di non dare parere e di demandare al Consiglio 

in merito. 

Il Presidente mette in votazione il Parere odierno: 

Parere positivo unanime 

Alle ore 18,00 non avendo altro da discutere viene decretata al fine della seduta 

 

 

 

                                                                                F.to  Il Presidente della II Commissione 

                                                                                               Maurizio Uremassi 

 

 


